Joule-Thomson-Effekt: technische Verflissigung von Gasen
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Abb. 3.5 Skizze zur thermodynami-

schen Erklarung des Joule-Thomson-
Effektes: Durch das zustromende
bzw. ausstromende Gas wird auf bei-
den Seiten der Drossel ein konstanter
Druck erzeugt, dies ist hier bildlich
in Form zweier Kolben dargestellt.
Auf dem Weg von der Situation im
oberen Bild zu der im unteren Bild
stromt eine bestimmte Gasmenge
durch die Drossel, die Enthalpie
bleibt dabei konstant.
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Abb. 3.8 Prinzipskizze des Linde-
Verfahrens. Das Gas wird im Kreis-
lauf gefiihrt; wenn es sich unterhalb
seiner Inversionstemperatur befin-

| Warme. »_"j"' - det, kiihlt es sich bei jeder Entspan-
tauscher nung durch die Drossel ab. Mit dem
gekiihlten Gas kiihlt man den unter
hohem Druck befindlichen Gasanteil,
dessen Temperatur sinkt bei Entspan-
nung noch weiter ab. Verfliissigtes
Gas wird autgefangen.
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